

企业成本会计发展趋势分析及对策浅析

陈明

铜陵有色金属集团股份有限公司金威铜业分公司

DOI:10.12238/ej.v3i4.500

[摘要] 企业发展的核心是经济效益最大化,在当前经济发展进程中,成本会计所发挥的重要性逐渐受到重视。在成本会计的管理范畴中,对资源、管理和制造环境等均造成冲击。随着经济全球化竞争的逐渐激烈,企业成本会计的发展也在面临新的挑战 and 机遇。传统成本会计已经不再满足当前的经济发展需要,信息失真、延后等影响企业管理者的决策,不利于企业的发展。由此可见,企业会计成本需要不断的发展和创新。本文对企业成本会计的影响因素、发展趋势和应对策略进行研究,企业需要重视成本法和成本会计发挥的理论和平台支持,改进培训方式,适应经济发展。

[关键词] 企业会计成本; 发展趋势; 对策; 分析

中图分类号: E232.5 **文献标识码:** A

随着当前社会经济的快速发展,企业在经济核算体系中愈重视成本会计的作用,逐渐完善企业的经营和发展。成本会计所发挥的作用逐渐扩大,但同时也受到市场经济的制约^[1]。企业成本会计需要遵循市场发展方向和规律,提升企业成本会计的重要地位,促进其良性发展。

1 企业成本会计的影响因素

1.1 成本会计界定内容

成本的本质是衡量价值范畴,成本会计工作的核心是核算企业在经营状态下发生各种成本的费用,通常默认为是制造和生产成本。随着现代社会经济的快速发展,经济模式不断变化,成本会计概念也在不断升级。在国际经济发展中,成本的含义在于目的性支付或应支付对应货币中的价值牺牲,从定义上看,国际成本会计的核算内容不仅在于产品的制造成本,如资金、开发和质量成本等。成本会计在管理时需要深度考虑成本内涵,并与管理者所需要的信息进行对接,如机会成本、目标成本和变动成本等。

在当前经济发展中,成本会计的内容需要考虑决策、计划、核算、控制、预测、考核和分析等。当前成本会计在管理过程中,主要存在以下几点问题:其一,重视产品、制造成本核算,忽视对研

发、供应和销售等环节的成本核算。其二,成本会计的核心是核算,为企业的经济发展提供准确的成本信息,为管理者提供准确的成本管理信息,但部分成本核算存在管理混乱,多种成本核算在一起,项目整理简单,缺少成本控制的针对性和专业性^[2]。当成本会计核算的信息失真时,会影响管理效果。企业管理层无法明确各个部门存在的职责问题,发生事故时互相推诿。其三,成本会计与财务会计的关系,针对成本核算的会计管理存在多种学科的穿插,管理会计的内容包含成本控制,成本决策和成本预测等。成本会计也涉及财务管理的相关内容,如成本计划、成本考核和分析等。在企业成本会计的管理中,管理力度还需要加强,未能深入发展的盲区,影响成本会计在企业中的发展。

1.2 成本会计受知识经济的冲击

在经济发展进程中,经济的类型从物质经济逐渐转向信息、知识类经济。企业在经营的过程中增加知识化、智能化和数字化,知识类资源对成本的消耗也在不断增加。随着新型经济类型的发展,劳动力和资本在生产中消耗的比重不断下降。传统的成本会计核算方式不再满足当前新型管理的需求。由此可见,成本会计在未来发展中,需要对知识资

源消耗进行补偿。

企业在发展时要不断适应激烈的竞争,积极运用信息化技术来实现生产智能自动化。例如金属企业在产品生产时,借助计算机软件(CAD系统)进行设计,在工艺设计中,借助辅助制造系统进行设计,加工产品时使用数控机床和弹性制造系统进行加工。应用智能化地加工处理,企业生产产品质量在不断提升,生产领域对信息技术的广泛应用,把控质量与生产力,降低企业劳动力成本,提高生产效率。企业管理者需要重视新型管理理念的应用,使企业的成本会计发生实质性变化^[3]。传统的成本会计会增加企业制造成本的复杂程度,提高核算费用。传统核算方式处理方式过于简单,影响企业的业务发展,降低企业的竞争力。

2 成本会计的未来发展趋势

2.1 成本会计的形式改变

在当前信息技术的快速发展中,会计电算化已经取代传统的手工记账方式,单位内部的信息系统可以确定出系统、规范、及时的财务分析报告单。大型金属企业对成本会计核算的要求增加,需要统一、综合和规范的进行尚品采购、生产和出售等,加强成本管控,减少产品生产、流通等各个环节所造成的不必要浪费,降低生产成本。企业内部各个部门

需要进行辅助核算,完善采购成本、生产成本和销售成本,实现强化企业内部管理的目标。

2.2 拓宽成本会计的使用空间

传统的企业会计成本重视生产和制造,但在当前的经济发展体系中,服务型领域、金融单位和事业单位等同样要重视成本管理。为了更好地适应新型制造发展环境,企业可借鉴国外作业成本管理方式进行成本管理,将质量检验、产品维护和用户体验等费用均分摊在尚品的生产费用中借助作业管理信息成本管理方式,提升产品质量和经济效益^[4]。

2.3 成本会计市场贴近全球化环境

成本会计的管理理念和方式源于制造工艺和环境的发展和变化,导致变化的根本原因在于市场环境的变化。因此企业在成本会计管理时要重视行业市场的环境变化。在我国当前经济一体化的发展背景下,国内成本会计核算的要求更加严格。多数生产制造的企业已经结合先进的生产经营理念和方式进行成本管理。加强成本控制,提升管理水平,有助于企业与全球化经济环境的融合,适应先进的管理模式。

3 加强成本会计管理的对策

3.1 深入研究成本管理理论

企业在发展过程中需要研究适合本单位发展的成本会计管理理念,体现我国经济特色。成本会计的管理需要摒弃传统会计管理的弊端,创新开发新的研究领域。在管理过程中需要以严谨作风、务实态度和创新精神等为管理原则,深入研究企业经济发展与会计成本,提升

成本会计管理对企业发展的助益,发现问题时及时处理。

3.2 转变成本会计工作者的工作理念

在当前的经济发展中,大部分企业在进行经济效益核算时,所参考的标准就是成本。但从成本会计的核心管理理念上看,成本只是对某一段时间内发生的消耗进行表现,在实际耗费效益的分析时,仅从产品的成本指标无法评估实际的成本。因此企业在进行成本绩效考核时,需要综合分析投入与产出之间的关系^[5]。首先,产品在产出时,投入成本越少越好,其二,在投入生产时,产出越多越好;其三,产出的增长多于投入越多越好;其四,产出下降慢于投入越少越好;其五,产出呈不断上升趋势,投入呈下降趋势越好。在实际生产中,若单一降低生产成本,会降低增效支出,影响生产积极性。企业管理者需要转变成本会计的管理理念,稳定增效,树立正确的成本增效思想,帮助企业制定增加科学的发展对策^[6]。

3.3 推动成本会计电算化发展

在当前的成本会计管理中,积极运用计算机技术,实现信息管理手段,促进未来发展。电子计算机技术的使用提升了信息反馈的速度,极大增强企业业务的处理能力,在成本预算、控制和决策等方面更加准确和及时,有效实施成本控制策略,分析成本。从发展上看,企业成本会计电算化的应用至关重要,但当前在实际应用中存在一些问题。首先是应用形式,虽然部分企业引入电算化,但仅仅是一种形式上的模仿,取代手工核算,

虽然能提升信息处理和反馈效果,但无法在预测和决策上应用。其二是各个内部系统的分离,企业信息管理包含人事系统、采购系统等,但各个系统均是独立存在的,未能形成密切的联系。其三是会计信息系统反馈的信息缺少全面性,仅反馈财务会计信息内容,缺少对成本、管理方面的汇报。为了推动会计电算化,需要加快管理型的改变,将会计信息与企业管理系统更好的贴合。

3.4 完善成本会计核算法

我国企业在发展过程中不断对成本会计进行总结和分析,在成本会计的核算方法上获得成效,如项目测算法和作业成本法等。算法执行的原则需要以人为本,积极进行职工管理和成本控制,促进现代成本会计的发展。作业成本法有助于管理者对成本进行重新设计核算,发挥更大价值。

【参考文献】

- [1]齐梅.成本会计方法体系问题与对策创新研究[J].商业时代,2013,(14):70-71.
- [2]梁鑫,张晓东,胡云峰.企业成本会计的发展存在问题与对策研究[J].企业导报.2016,(09):120-121.
- [3]王宇晴.企业存货管理问题探讨[J].黑龙江科学,2014,5(10):114-115.
- [4]满国杰.成本会计存在的问题及改进措施[J].当代经济,2013,(22):136-137.
- [5]周春芳.现代成本会计发展趋势及对策研究[J].现代商业,2012,(12):271-272.
- [6]李春宏,赵兵兵.成本会计的发展趋势及对策[J].统计与咨询,2018,(04):36.